Prova terza del 03/03/2006


DOMANDE DI TECNOLOGIA MECCANICA ED ESERCITAZIONI

01) Determinare il carico unitario di rottura a trazione di un materiale che durante la prova ha presentato i seguenti carichi:

· carico massimo 5000 daN

· carico all'istante della rottura 3800 daN

Le dimensioni della provetta sono: do=10 mm, Lo=50 mm. Supportare la risposta aiutandosi con un diagramma.

       (Risposta da fornire con un massimo di 10 righe, diagrammi e calcoli esclusi).

02) Perché la temperatura è importante nella condotta della prova di resilienza? Rappresentare un ipotetico andamento su un diagramma.
(Risposta da fornire con un massimo di 10 righe, diagrammi esclusi).

03) Quali sono le principali condizioni di prova per la rilevazione della durezza con il metodo Brinell?

(Risposta da fornire con un massimo di 10 righe, eventuali schemi a supporto esclusi).

RISPOSTE TIPO

01) Per determinare il carico unitario di rottura a trazione, detto anche resistenza a trazione, occorre considerare il carico massimo Fm raggiunto nella condotta della prova e rapportarlo all’area della sezione iniziale  S0 della provetta. Il valore così determinato è di tipo convenzionale ed è a favore della sicurezza in quanto il vero carico di rottura è dato dal rapporto fra il carico ultimo all’istante della rottura e la sezione ultima, sempre minore rispetto a quella iniziale per il fenomeno di strizione. La strizione si può ritenere trascurabile se il materiale presenta una rottura fragile: in questo caso il vero valore di rottura è prossimo a quello reale. 

Dunque: 
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02) Perché la resilienza, resistenza agli urti, è notevolmente influenzata dalla temperatura; in particolare, in generale, la resilienza aumenta se aumenta la temperatura. Vi sono particolari casi in cui, in certi ambienti in presenza di idrogeno, la resilienza diminuisce nonostante un aumento di temperatura (fragilità da idrogeno).



03) Le principali condizioni di prova per il metodo Brinell sono:

a) temperatura di prova: (23(5) °C;

b) diametro D[mm] della sfera (penetratore di acciaio temprato simbolo HBS, di carburi metallici WC simbolo HBW) di valore unificato e massimo compatibile con le dimensioni della provetta o del pezzo in prova;

c) carico di prova F[N] legato al diametro D[mm] del penetratore e al materiale in prova con una legge del tipo 
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 dove k è un valore unificato ed è in funzione del materiale;

d) il diametro d[mm] dell’impronta lasciata a carico tolto è legato al diametro D[mm] con una legge del tipo 
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e) le distanze fra le impronte e/o bordo e lo spessore del pezzo devono essere tali da non influenzare la prova.
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Rottura fragile
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